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Beispielfragen zur Wiederholung, Kontrolle und Diskussion
Themen (5), 6-8

(Ziffer hinter Frage: Anzahl der erreichbaren Punkte)

5. Erwerbstatigkeit — Arbeit

5. Erlautern Sie zentrale Formen/Folgen von Langzeitarbeitslosigkeit im Anschluss
von Jahoda/Lazarsfeld/Zeisel’'s Studie. (3)

6. Im Text von Mau/Verwiebe (2009) wird angedeutet, dass sich die Schwerpunkte
der Forschungen zur Arbeitslosigkeit geandert hatten. Welche neuen Aspekte
werden nun berilicksichtigt? (3)

7. Interpretieren Sie die in der folgenden Tabelle ,Sektorale Umschichtungen der
Erwerbsbevdlkerung (in Europa)” zusammengefassten Befunde. (5)

Tab.12 | Sektorale Umschichtung der Erwerbsbevitkerung

Primiirer Seklor Sekundiirer Sekior | Tertifirer Sekior

1970 1991 1998 2006 | 1970 1991 1996 2006 | 1970 1991 1998 2006

EU-15 16.2 7.6 50 4.0 374 286 293 261 | 540 730 657 699
Belgien 5,0 20 25 22 420 250 270 245 | 530 730 T0.5 73,3
Dénemark 1.0 56 39 33 30 280 263 230 | 830 660 698 Ti6
Deutschland 80 34 33 2.7 480 350 339 294 | &40 620 628 679
Irland 250 130 G4 6,2 0 240 283 268 | 560 TAD 622 670
Griechenland 410 20 184 124 | 270 270 128 21,7 [ 320 510 SRH 659
* Spumien 250 100 8,1 53 | 370 310 300 290 | 380 590 61,8 657
Frankreich 15,0 5.7 4.6 43 3700 260 261 234 | 48D 690 693 T13
Italien | 160 B9 6,1 4.5 420 290 324 299 | 420 630 615 656
Luxemburg |94 EN| 3.1 1.9 4.3 287 214 166 | 463 67,1 7535 ELS
Niederlande 6,0 4.0 37 32 360 240 226 202 | 580 720 Ti8® 766
Osterreich 14.0 7.0 6.8 58 420 ¥MO0 223 270 | 560 560 640 663
Portugal wo 1L 141 120 | 300 330 348 302 | 400 S60 S0 577
Finnland 20,0 B0 7.3 50 340 290 280 255 | 460 630 646 605
Schweden 20 4.0 3.3 24 390 280 257 21.7 | 530 680 7L 759
Gralibritannicn 3,0 1 2.1 1.7 420 250 26,3 216 | 550 730 Ti6 76T
Bulgarien - = - 9.3 - - - 332 - - - 574
Tschechien 1354 100 74 49 |494# 459 397  3EE |30 440 529 563
Estland - - 10,4 5.8 = = 319 328 - - 571 6LS
Zypem - - 4B 45 | - . M2 15| - - T T3
Lettland - - 19,1 11,5 - - non %5 - - 539 620
Litaven - - 19,7 12,7 - - 289 04 - - 514 579
Ungam - 4+ &l 52 - 56+ M40 309 - 830« 579 629
Maha - - - 22 - - - 27 - - - 0.1
Polen - 280 1%,2 17.4 - L5 2,1 284 43.5 48,8 54,2
Rumidinien - - 438 39 - - 269 294 - - 293 387
Skrwenien - - 13,0 10,2 - - 386 M9 - - 484 549
Showakei - 10,2~ 9.7 5l - 397~ 378 381 - 50,1~ 524 568
EU-27 - - 7.9 6.4 - - 297 2l - - 624 665

Quelle: Eurosta Arbeitskrifteerhebung 2007 fiir 1998, 2006 eigene Berechnungen; Haller {1997] fiir 1970,
1991; #1975, #1992, ~1994, «1999; Angaben in %.

6. Einkommen — Wohlstand —Armut

1. Erlautern Sie an einem konkreten Beispiel an Hand der 3 Statusmerkmale
Schulbildung, Berufsposition und Einkommen das Phanomen der ,Statuskonsistenz®
/ ,Statusinkonsistenz®. (2)

2. Worin unterscheiden sich ,Haushaltsnettoeinkommen®, ,Pro-Kopf-Haushalts-
einkommen* und ,Aquivalenzeinkommen*“? (1,5)

3. Welche niveaubezogenen VerteilungsmaBe zur Ermittlung des Einkommens gibt
es und welche Vor- und Nachteile weisen sie auf? (2)

4. Beschreiben sie kurz wichtige perzentilboezogene VerteilungsmaBe zur Ermittlung
des Einkommens. (3)

5. Interpretieren Sie die in der folgenden Tabelle enthaltenen Informationen. (4)
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Tabelle 34: Verteilung der mittleren Bruttojahreseinkommen der ganzjahrig Vollzeitbeschaftigten nach Berufs-

hauptgruppen 2011
Bruttojahreseinkommen Interquartils-  1QA/Median

Berufshauptgruppen A
1. Quartil Median 2 quamy) | BEnA 08 S
Angehdrige gesetzgebender Korperschaften,
1 leitende Verwaltungsbedienstete und Fiihrungs- 43.917 61.077 86.601 42.684 70
krdfte in der Privatwirtschaft
2 Akademische Berufe 41.228 53.637 68.468 27.240 Bl
3 Ezcrll';?;kerlnnen und gleichrangige nichttechnische 31.951 41.590 55.186 23.035 58
4 Blirokrdfte, kaufmannische Angestellte 26.717 33.226 42.857 16.140 49
Dienstleistungsberufe, VerkduferInnen in
| e AR 20.342 26.890 37.243 16.901 63
6 Fachkrifte in der Land- und Forstwirtschaft 19.942 27.039 36.240 16.298 60
7 Handwerks- und verwandte Berufe 27.766 33.835 42.339 14.573 43
Anlagen- und MaschinenbedienerInnen sowie
Bl s e 27.103 33.393 40.737 13.634 41
9 Hilfsarbeitskrafte 21.697 26.490 32.550 10.853

27.494 | 36383 | 50.425 | 22931 “

Quelle: Statistik Austria, 2012. Lohnsteuer-/HV-Daten und Mikrozensusdaten. Unselbstdndig Erwerbstitige ab 15 Jahren mit Wohnsitz in Osterreich. Ohne
Lehrlinge. Inklusive SoldatInnen.

6. Erlautern Sie kurz den Grundgedanken zur Verwendung von ,Aquivalenzein-
kommen* zur Bestimmung des Lebensstandards und begriinden Sie, warum nicht
einfach die Konsumausgaben verwendet werden konnen. (4)

7. Interpretieren sie die in der Tabelle ,Vermdgensverteilung in Osterreich 2002“ bzw.
Tabelle ,Durchschnittliche Vermégen in Osterreich 2002 (Folie 26) enthaltenen Infor-

mationen hinsichtlich sozialer Ungleichheit. (3)
Vermégensverteilung in Osterreich, 2002

Immobilien- Untemehm Gesamt-
\'arrnngen vermogen werrnogen vermogen

in Mrd. Anigle D Mrd. Antsile in Mrd. Anteile in Mrel. Anteile

EUR EUR EUR EUR
die Reichen’
bt 1% % 0% 65 1% 25 0% 38 3%
die Wohlhabenden®
P 8 2% 289 se% 2 9% 3% 3%
die unteren 90% 75 6% 124 2% 0 0% 209 3%
Gesamtbevalkerung 20 100% 428 100% 247 100% 044 100%

(6 Mio. ohne Kinder)
Qualie: Synthasis (eigena Berachnungen)

Durchschnittliche Vermégen in Osterreich, 2002

Durchschnittl. Durchschnittl. Durchschnittl. Durchschnittl.
Geldvermdégen Immaobilien- Unternehmens- Gesamt-

in Tausend EUR vermdgen in vermdgen in vermdgen in
Tausend EUR Tausend EUR Tausend EUR

die ,Reichen”

(oberste 1%) 470 1.099 3.814 5.383
die ,Wohlhabenden"”

(oberste 2-10%) 124 448 40 611
die unteren 90% 33 28] 0 56
Gesamtbevolkerung 45 72 42 159

(6 Mio. ohne Kinder)
Quelle: Synthesis (eigene Berechnungen)

8. Bei der Diskussion von Armut sind 3 Aspekte besonders bedeutend. Skizzieren
Sie diese. (3)



9. Was versteht man in der sozialwissenschaftlichen Forschung unter ,relativer und
»=absoluter® Armut und warum ist diese Differenzierung notwendig? (2)

10. Was versteht die sozialwissenschaftliche Forschung unter ,Deprivation” und
worin unterscheidet sich dieses Konzept von ,Armut“? (4)

11. In der EU-weiten Ungleichheits- bzw. Armutsforschung wird zwischen ,primérer*
und ,sekundarer” Benachteiligung unterschieden. Erlautern Sie beide Arten von
Benachteiligungen an konkreten Beispielen. (4)

12. Beschreiben Sie mindestens 5 zentrale Folgen von Armut. (5)

7. Soziale Ungleichheit

1.

W

Soziale Milieus und Lebensstile

Was versteht R. Kreckel unter ,sozialer Ungleichheit” und wie wird soziale
Ungleichheit in traditionellen Gesellschaften und wie in modernen Gesell-
schaften legitimiert? (3)

Erldutern Sie zentrale Fragestellungen in der Ungleichheitsforschung. (4)

In welcher Weise hangen ,Determinanten®, ,Ursachen/Prozesse®, ,Dimen-
sionen“ und ,Folgen® sozialer Ungleichheit zusammen? (4)

Welche Schlussfolgerungen zieht die ,Modernisierungstheorie” hinsichtlich der
sozialen Ungleichheit? (4)

Was versteht die Soziologie unter ,Kaste“? ,Stande“? ,Klassen“? ,Schichten*?
~S0ziale Lage®? (je 1)

Erldautern Sie kurz die Konzepte ,Milieu® und ,Lebensweise” im Kontext der
Analyse sozialer Ungleichheit in pluralistischen, postindustriellen Gesellschaf-
ten. (4)

Erlautern Sie an einem konkreten Beispiel die Fruchtbarkeit des Konzepts
.Lebensstil“ zur Analyse sozialer Ungleichheit. (4)

Welche Annahmen liegen den Klassen- und Schichttheorien zugrunde und
welche Begrenzungen weisen Klassen- und Schichttheorien auf? (6)
Interpretieren Sie die grafisch dargestellten Befunde zu Milieus und
Lebensstilen (5).
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Abb. 5.7: Sinus-Milieus 2005
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10.

11.

In der Diskussion Uber das Fortbestehen alter oder der Dominanz neuer
Ungleichheit gibt es 2 Thesen. Die ,Auflésungsthese” und die ,Fortbestands-
these”. Was sind die Hauptargumente der ,Auflésungsthese”? (5) (der ,Fort-
bestandsthese® (5)

Im Vertiefungstext 7.2 weisen Huinink/Schrdéder darauf hin, dass es drei
grundlegende Wirkungszusammenhéange zwischen den Dimensionen sozialer
Ungleichheit. Beschreiben Sie diese kurz.(3)

8. Soziale Sicherung

1.

2.

Wodurch unterscheiden sich vorindustrielle, industrielle und postindustrielle
Gesellschaften hinsichtlich der Lebensrisiken und deren Absicherung? (6)
Nach welchen Aspekten kénnen die Organisationsformen bzw. der Aufbau
sozialer Sicherungssysteme unterschieden werden (5)

Wie heiBen und worin unterscheiden sich die 3 ,klassischen® Typen nationaler
Sicherungssysteme? (3)

Esping-Anderson unterscheidet ,Drei Welten von Wohlfahrtsstaaten®. Erlau-
tern Sie diese kurz an Hand der wesentlichsten Differenzierungsmerkmale. (6)
Interpretieren Sie zentrale Ergebnisse der Daten in der Tabelle ,Verteilung der
Sozialausgaben nach Politikbereichen.” (4)

Tab.2 | Verteilung der Sozialausgaben nach Politikbereichen

1995 2000 2005
= -

o K 1

g . g 4 .E’ - E’ :,':P
Ble 5, 0§ os|7 @ 1§ g
g 3|8 = i 3 s & % 5
EU-15 27,2 81 401 78 B4 21 [272 82 419 BZ 64 1] |26 18 412 80 &3 13
Belgien %56 BE 321 88 130 - {242 93 336 BE I8 Ol (270 70 47 72 122 02

Diinernark 178 106 376 124 148 24 [202 120 380 131 105 24 07 144 375 129 86 24
Deutschland 3Ll 68 409 75 89 06 [283 TR 408 107 85 07 273 T 422 112 73 22

um 362 48 203 120 153 33 |410 52 193 136 05 34 409 53 21,7 146 75 30
Griechenland 260 48 496 B8 45 26 (265 48 464 74 62 31 |28 49 418 64 51 22
Spanien 86 T4 306 20 165 L1 (294 19 416 49 116 08 (316 T3 387 56 124 08

i 283 59 373 100 79 32 (288 59 384 01 712 32 298 59 174 85 74 27
Nalien B2 70 526 32 30 00 (251 60 525 38 17 00267 59 508 44 20 01

Luxemburg M9 12,7 41,2 131 301 01 254 134 368 166 32 06 257 13,1 263 189 50 07
Niedetlinds 285 126 324 46 99 14 (293 118 370 46 5.1 15 (309 99 368 48 59 13
Ostemeich 256 90 452 13 58 03 |256 91 471 107 45 03 |255 80 473 107 5§ o0t
Portugal 362 18 343 52 53 00 (320 127 376 54 37 00 [304% 104 4026 5 STH O0F
Finnland 209 150 289 134 144 15 (238 139 318 125 105 15 (259 129 337 1.6 83 LI
Schweden 220 122 3.1 1i4 108 33 {270 128 32 53 70 21 |243 154 383 98 62 18
GroBbritannien 240 10,9 393 89 56 69 |255 94 444 69 30 57|39 90 417 63 26 56

_ . - T T - - |90 84 @6 B8 15 00
Tschechien - 37,0 76 387 119 23 00 |336 78 422 84 34 07 353 78 417 75 36 05

Esdand . 320 66 434 119 13 07 |39 94 431 122 13 02
Zypem - - - . - - 12 34 46T 63 T2 31 (253 37 448 11E 58 23
Lettland - - - - . L0+ 1167 107 341 10,2 38 07 (260 90 461 100 39 06
Litauen 30,3% 92* 451* 70* 20+ . 298 B4 450 38 18 00 303 104 446 93 1 00
Ungam - - - - - . 27,9 96 399 132 40 29 (299 99 412 118 29 24
Malta 245 48 492 118 50 21 257 60 498 79 62 11 (263 67 506 47 74 09
Palen - - - - - - 196 140 506 S0 46 09 199 105 545 44 29 07
Rw . - - - - - 56 79 415 100 7.7 - 362 0 408 102 32 00~
Slowenien 308+ B5® 44,1% B5% 43+ 0041307 90 432 92 43 - (303 85 424 &6 33 01
Slowakei 330 68 369 140 35 00 349 76 363 90 48 03 (205 92 4Ll 113 43 Q.
EU-27 - - - - - - - e e - - ]85 TH 414 BOD 61 22

Quelle: Eurostat (2008); #2004, ~2003, +1997, »1996; Angaben in % aller Sozialausgaben,

6.

In der Sozialstaatsdiskussion wird immer wieder die Forderung erhoben, durch
Reduzierung der Einkommens- bzw. Lohnsteuer(satze) die sog. ,Mittel-
schichten” zu entlasten. Diskutieren Sie dieses Argument unter Berlcksich-
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tigung der Daten in Abbildung ,,Abgaben gemessen am Bruttoaquivalenz-
gesamteinkommen der Unselbststdndigenhaushalte 2000 und 2005, Erlau-
tern Sie dabei die angefiihrten Steuern/Abgaben, sowie die Begriffe ,Brutto-
aquivalenzeinkommen* sowie ,Dezil“. (5)

Abbildung I: Abgaben gemessen am Bruttodquivalenzgesamteinkommen der Unselb-
sténdigenhaushailte, 2000 und 2005
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1. Dezil 2. Dezil 3. Dezil 4, Dezil 5. Dezil 6. Dezil 7. Detzil 8. Dezil 9. Dezil 10. Dezil
Bruttcdguivalenzgesamteinkemmen

Q: EU-SILC 2006, Konsumerhebung 1999/2000. Konsumerhebung 2004/2005, WIFO-Berechnungen. Aquivalent ent
spricht gewichteten Pro-Kopf-Werten. = '} Arbeitnehmerinnenbeitrége.

7. Es heiBt, dass in Osterreich die Umverteilung von héheren zu niedrigen
Einkommensschichten durch Staatsausgaben in Form von Sozialleistungs-
transfers geschieht. Belegt wird dies u.a. durch beigefligte Abbildung.
Erlautern Sie diese, indem Sie zunéchst folgende Begriffe erklaren:
,<Aquivalente monetére und reale Transfers®, ,Nettoaquivalenzmarkteinkom-
men ohne indirekte Steuern®, Bruttodquivalenzmarkteinkommen*® sowie
~-Einkommensdezile* (4, je 1). Erklaren Sie dann, woran diese Effekte
erkennbar sind (1) und zeigen Sie an zwei ausgewdhlten Dezilen diese
Unterschiede auf. (1)



Abbildung lI: Aquivalenzeinkommen und dquivalente monetére und reale Transfers nach
Bruttodquivalenzmarkteinkommen der Nicht-Selbstdndigenhaushalte, 2005
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Q: EU-SILC 2006, Konsumerhebung 2004/2005, WIFO-Berechnungen. Aguivalent entspricht gewichieten Pro-Kopf-
Werten.



